

家长爱挑错



孩子很受伤

二是孩子没有了前进的动力。很多孩子之所以很努力，原因很简单，就是为了老师的表扬、家长的夸奖和同学的赞美。正像一首歌中所唱：“为了母亲的微笑”，家长和老师如果一味地贬低他，他会怎样呢？很容易破罐子破摔，甚至用恶作剧的方式引起别人的注意。他们会想：你不是说我不好吗？我就给你来个不好的，让你见识见识。

三是孩子容易同家长顶牛。孩子还小的时候，没有主见，对家长高度依恋，有时候家长批评完了，他们委屈地哭两声也就算了。等再长大一点，他们的独立意识增强了，反抗心理也开始发挥作用，便会与家长甚至老师对着干：你说我不好，我还认为你不好呢！到了初中和高中时期，这样的孩子会喜欢将成功或好的事情归功于自己，将失败或不好的事情归于别人或客观环境。因此，孩子同家长顶牛的现象会越来越严重，这时如果家长再一味挑错，更容易加剧矛盾。

四是容易导致孩子的心理疾病。家长的一味挑错，会使孩子始终处在负面情绪中，久而久之，极容易导致心理问题，如自卑、焦虑、孤独、冲动、嫉妒等，给孩子的健康成长带来不利影响。（如茵）

有些家长喜欢一味地给孩子挑错，即使孩子再努力，在他们的心目中，孩子都一无是处。比如，孩子学习已经很努力了，考试成绩全班第二，他们马上会说：人家能考第一，你怎么不能考第一？

这些家长认为，孩子像小树，只有把上面的枝枝杈杈全部去掉才会长直，只要把孩子身上的错全挑光，孩子就完美了。更直接的原因，是他们望子成龙，恨铁不成钢。这一望、一恨、一挑的结果是什么呢？他们不懂得，小树的枝权是不可以全部去掉的，否则就没有光合作用了，树就会不再生长，甚至会死掉。

这种挑错教育有几大弊端：

一是不利于孩子良好“自我意象”的形成。孩子是一个不成熟的个体，尤其是幼儿园到小学时期，他们的自我意识受外界影响很大，即使是中学生，也是“他评”占重要的地位。家长认为孩子这也不好，那也不好，结果孩子就真的认为自己是个“笨蛋”，做什么也不行。没有了自信，没有了自尊，或者说自尊与自信受到打击，孩子以后的性格发展可想而知。

让孩子多玩水

也许因为生命的最初阶段是在羊水中度过的缘故，很多宝宝都喜欢玩水，并且能在玩水的过程中学到很多知识。

水是孩子喜欢的天然教材，因此，父母应该创造条件，让孩子多玩水。从小喜欢玩水的孩子，长大以后就不会怕水了。

玩水不一定只在河边和海边进行。天热的时候，可以在院子一角或楼房的阳台上放一个大大的澡盆，里面装满水，宝宝就可以玩个痛快。其实公共浴池或家里的浴室也是很不错的玩水场所。宝宝玩水的时候，可以拿空的洗发水瓶、小锅、铝盆或塑料桶等当玩具，这样孩子会觉得更有意思，玩得更开心。当然，如果在水中放点儿童用的沐浴露，弄出许多泡泡来就更好玩了。

需要注意的是，孩子玩水时，大人绝对不能撒手不管，因为再浅的水也有可能酿成悲剧。如果看孩子自己玩得挺开心，家长就转身离开去做别的事情，那是非常危险的。我在美国的时候，有一次在后院的塑料盆里放了5厘米左右深的水，让刚过周岁的女儿在里面玩。因为水浅，我想即使孩子跌倒也不会有什么危险。可是，有一两分钟时间我没看到，孩子已经被灌了不少水。

在大众浴池里，我们经常看到有些孩子哭个不停，而妈妈不管不顾，仍在拽住孩子使劲搓洗，有的孩子在家里一听要洗澡就跑得远远的。这是因为爱干净的妈妈总给孩子使劲搓洗的缘故。孩子洗澡的重点应该是玩水，而不是搓洗。

孩子玩水不但有利于形成水的概念，还有利于培养孩子良好的生活习惯。妈妈在洗衣服或在厨房里忙碌的时候，孩子喜欢帮忙干些活。当然，孩子很多时候都是在帮倒忙，但我们不能因此就辜负孩子的好意。如果怕孩子洗的衣服不干净，妈妈可以偷偷地重新洗一遍；如果孩子想洗碗筷，家长可以先把易碎的碗碟拿开。从小养成了良好的生活习惯，孩子长大以后会愿意做家务，把自己的生活打理得井井有条。

(迟迟)



姓名：苗以诺 性别：男
生日：2008年1月30日
父母寄语：希望你健康、快乐地长大，成为一位有作为的男人！



姓名：赵悦婷 性别：女
生日：2008年11月9日
父母寄语：亲爱的宝贝，愿你健康、快乐
地成长，拥有精彩的人生，加油！



姓名：闫昱含 性别：女
生日：2007年10月30日
父母寄语：愿你无忧无虑地成长，爸爸妈妈永远爱你！

小游戏

妈妈不见了

适合年龄：0岁至1岁

材料准备：手帕

游戏功能：

让宝宝了解物体的恒常性，懂得东西可以失而复得的道理，正确面对将来生活上的压力。

游戏玩法：

1. 妈妈用手帕遮住脸，问宝宝：“妈妈呢？妈妈去哪了？”

2. 妈妈把手帕从脸上拿下，对宝宝说：“妈妈在这里。”然后用手帕挡住宝宝的脸，叫宝宝的名字，问：“宝宝呢？宝宝在哪里？”

3. 拿开手帕对宝宝说：“啊，宝宝在这里！”宝宝会开心地大笑。

小提示：

游戏可以反复进行，也可以拿宝宝喜欢的玩具来做这个游戏。

小饭桌

土豆冰淇淋

特点：

营养搭配合理，外形酷似宝宝爱吃的冰激淋，容易引起宝宝的兴趣。

做法：

1. 焯好的香菇切成丁，再准备少许葱末；
2. 土豆蒸熟后用勺子碾碎，然后用冰淇淋勺子做

成小球状；

3. 锅里放油，将肉馅下锅煸炒八分熟后，倒点甜面酱，再放香菇和葱末炒匀；

4. 出锅浇在土豆泥上，也可以直接浇汁不用造型。

适合人群：1岁半以上的宝宝。

